



Издаётся с декабря 1929 года • № 149 (8710) • Вторник, 11 декабря 1990 года • Цена 3 коп.

## • В депутатских комиссиях горсовета КТО В ГОРОДЕ ЖИВЕТ?

Немного об авторе. «Одной из главных задач в своей депутатской деятельности вижу содействие в решении жилищных вопросов», — так было записано в предвыборной программе кандидата в народные депутаты Г. М. Дзячковой. И неслучайно, став депутатом горсовета, Галина Михайловна изъявила желание войти в состав комиссии по жилищным вопросам. И сегодня она рассказывает о деятельности этой комиссии.

Наша комиссия по жилищным вопросам подготовлена в своей работе исполкомом городского Совета. Она рассматривает в месячный срок заявления граждан о приеме их на учет для улучшения жилищных условий, вносит предложения исполкому о снятии с учета граждан в связи с обеспеченностью жильем согласно установленной норме, выездом на постоянное место жительства в другой населенный пункт, а также по другим причинам.

Рассматриваем мы и заявления граждан, состоящих на учете для улучшения жилищных условий, об изменении состава семьи, о включении в отдельные списки на внеочередное или первоочередное получение жилья. Проверяем жилищные условия заявителей с оформлением акта обследования по установленной форме. Рассматриваем дру-

гие вопросы, затрагивающие жилищные права и интересы граждан, учреждений, организаций.

Что нам удалось? Мы попытались выявить техническое состояние жилого фонда частных домов, а также состоящих на балансе городского Совета. Как выяснилось, из 968 частных домов в аварийном состоянии находится 210, и к 2000 году к ним прибавится еще 48. А это почти треть, причем проживают в них в большинстве своем престарелые люди, которые не в силах содержать дома в надлежащем состоянии.

Такие дома, как на Краснофлотской набережной — 5, 33, улицах Кирова — 14, 20, 47, 63, Бабушкина — 5, Урицкого — 5, 7, 10, построены в 1872—1915 годах и имеют очень высокий процент износа (от 56 до 83). Подобных примеров по всему городу немало.

По жилью, что находится на балансе городского Совета, картина еще печальнее. На сегодняшний день почти половина его (62 дома) требует капитального, а остальные — текущего ремонта.

Эксплуатационно-жилищный участок не в силах что-то изменить, т. к. текущим ремонтом занимаются только два плотника. Даже разговор о ремонте крыши переносится от сессии до сессии.

До глубины души нас тронули такие вопросы, как предоставление жилья многодетным семьям, например, И. Л. Пятовской, которая стоит на учете с 1983 года, А. И. Ворошиловой, стоящей в списках аварийщиков (Кирова, 52) и имеющей двойняшек с 1985 года.

Нас тревожит также, что ничем мы не можем помочь и одиночкам. По улице Трудовой, 24 проживает И. И. Антонов. У него нет семьи, родных, и помочь, сами понимаете, некому. А таких стоит на очереди 12 человек. Причем каждому из них нужны тепло, работа, уют.

С 1971 года в общем списке стоит А. Н. Ерыналов, с 1968-го — в льгот-

ном списке В. И. Погожева. И всего на учете на улучшение жилищных условий 433 человека.

Как выйти из такого печального положения? Мы не имеем возможности на сегодня обеспечить жильем участников войны, инвалидов, воинов-афганцев. Может, стоит тогда подумать над статьей «Квартиры — бесплатно», которую предлагаем вашему вниманию?

Учитывая сложившуюся ситуацию, мы обращаемся к руководителям предприятий, организаций, учреждений с предложением, чтобы они заключали договоры со школами, милицией, отделом культуры, больницы на предоставление им благоустроенных квартир. Также наша комиссия просит серьезно подойти к распределению ведомственного жилья. Бывает и так, что благоустроенные квартиры предоставляются семьям ниже установленных правилами норм, т. е. 8 квадратных метров на человека. И эти же люди опять остаются в очереди на получение жилья.

Мы считаем, что такое благоустроенное жилье является переходящим фондом. А ведь каждому хочется именно сразу захватить в новый дом. А значит, нужно, чтобы у жилья был хозяин. И неважно, как он будет называться — кооператив или городское коммунальное хозяйство. Важно то,

чтобы эта фирма строила жилье до последнего гвоздика, чтобы потом с выгодой продать или сдать его в аренду. Жилье станет выгодно строить и прибыльно эксплуатировать. Выход мы видим в создании рынка жилья. Тогда и очередь в 433 человека будет уменьшаться.

Ну, а чтобы увидеть всю работу комиссии по жилищным вопросам, мы предлагаем создать общественный совет из очередников по благоустройству и распределению квартир в городе. Только они тесно будут связаны с квартальными и, следовательно, будут содействовать претворению в жизнь решений горсовета.

Желание работать у комиссии есть, но хочется, чтобы и руководители ведомств, организаций изменили свое отношение к оформлению документов при постановке на учет на улучшение жилищных условий и в сроки предоставляли копии документов в райисполком. Это касается школ, СПТУ-47, райисполкома и других организаций.

А что думают по затронутому мною вопросу начальник ИИ ЖХХ А. А. Жданов, председатель райисполкома С. М. Громов, председатель райсовета В. М. Дмитриев? Дело-то ведь серьезное...

## • Заслуживает внимания Квартиры — бесплатно

Президиум Львовского областного Совета народных депутатов наметил план бесплатной передачи государственных квартир в собственность горожан. В связи с этим наш корреспондент встретился с главным разработчиком проекта заместителем председателя облисполкома Владимиром ЯВОРСКИМ.

— Владимир Григорьевич, насколько мне известно, до последнего времени разговоры шли о том, чтобы продавать жилье. Теперь вы хотите раздавать его. Насколько это реально?

— Тут требуется принципиальное уточнение: квартиры передадим лишь тем, кто их уже заработал. За основу взяли новый всеобъемлющий Закон о пенсиях. Мужчине, как это известно, для получения полной пенсии требуется 25 лет трудового стажа, женщине — 20. При таких условиях квартира передается бесплатно в собственность ее жильцам с выдачей соответствующего документа.

Хочу подчеркнуть, что далеко не всякая. Во всех городах существует норма жилья на одного человека. Если не хватает «квартуры», то местные органы из своего бюджета доплачивают этой семье. Если есть лишние «метры», — жильцы заплатят государству. Нет возможности или желания? Тогда необходимо данную квартиру заменить на меньшую.

Тут требуется еще одно уточнение. Когда речь идет о доплате, то это вовсе не означает, что человек обязан немедленно выложить эту сумму. Ему будут выдаваться кредиты. И выплаты он может сделать в рассрочку.

— А как быть тем, кто не имеет жилья, а лишь стоит на очереди?

— Очередь вообще не будет. Правда, исчезнут они не в один присест, но очень скоро. Посудите сами: кто стоит в списке первым, тот, конечно, терпеливо станет ждать

своей бесплатной квартиры (если позволяет трудовой стаж). А те, кто знает, что им еще стоять и стоять, придут по другому пути — захотят приобрести жилье. Образовавшийся квартирный рынок позволит это сделать. Но при этом они, естественно, выбывают из списка очередников.

— Кто станет содержать и ремонтировать дома и квартиры?

— Жилищные конторы, в старом понимании, исчезнут. На их месте появятся много ремонтных фирм, кооперативов, других хозяйственных организаций, которые возьмут услуги на себя. Уверен, качество ремонта станет совсем иным — никто не будет за плохую работу платить деньги. Да и сами квартировладельцы совершенно по-другому станут относиться к своей собственности.

— И все-таки я не до конца понимаю решение проблемы всеобщей приватизации жилья. Например, кто вообще откажется доплачивать за квартиру, в которой живет. Или — жилая площадь квартиры больше положенного, но старый человек не может платить за излишки. И в то же время он психологически не в состоянии сменить обстановку, где провёл всю свою жизнь...

— Понимаю, что мы будем сталкиваться со многими непредсказуемыми случаями. Готовы к этому. В конечном счете нужно сделать так, чтобы спорные вопросы решались в пользу людей.

Г. КЛЮЧЕРОВ.  
(Соб. корр. «Труда»),  
г. Львов.

## СТАНЕТ ЛИ ВОЛОГОДИНА МЕСТОМ ДЛЯ УНИЧТОЖЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ?

## ОПАСНЫЕ ПОЛИГОНЫ

Недавно в областных газетах «Красный Север» (22 ноября) и «Русский Север» (23 ноября) опубликованы статьи «Дамоклов меч» и «Опасная затея генералов», повествующие о разработке проекта государственной программы по уничтожению химического оружия. Научные материалы последнего номера «Журнала Всесоюзного химического общества им. Д. И. Менделеева», в частности, сообщения начальника химических войск Министерства обороны СССР генерал-лейтенанта С. В. Петрова и межведомственной группы военных специалистов свидетельствуют о наличии такого проекта программы. Еще 31 марта он внесен на рассмотрение Верховного Совета СССР. Согласно этому проекту большинство объектов по уничтожению химического оружия действительно расположено на территории нашей области.

Разработка проекта проводилась без какого-либо согласования с областными и местными Советами народных депутатов. Сведений об участии в этой работе вологодских общественных организаций и специалистов также не имеется.

В связи с отсутствием официальной информации (кроме публикации в ведомственном журнале) руководство областного Совета обратилось 29 ноября к члену Верховного Совета СССР И. Н. Корюшину и народному депутату СССР В. Н. Лопатину, по роду своей служебной деятельности занимающемуся вопросами

обороны и общественной безопасности в Совете Министров РСФСР, с просьбой сделать официальный депутатский запрос по этому факту в Верховный Совет СССР. При этом народным депутатам СССР, для которых это известие также оказалось неожиданным, вручены необходимые материалы.

При обсуждении с ними возникшей в области ситуации, связанной с проектом программы уничтожения химического оружия, выражено полное понимание обеспокоенности жителей области за свою судьбу. В то же время отмечено, что особой тревоги на этот счет не должно быть, так как ни областной Совет, ни народные депутаты СССР от Вологодчины не допустят утверждения проекта, не согласованного с населением и его представительными органами. Кроме этого, сегодня и Верховный Совет СССР прекрасно понимает, что ушли в прошлое те времена, когда вопросы такого рода можно было решать по указанию «сверху», не учитывая местное мнение.

Областной Совет приветствует разоружение, но не допустит ущемления прав граждан на безопасное существование. Официальные ответы по этому вопросу будут опубликованы в местных средствах массовой информации.

Г. ХРИЩЕЛ,  
заместитель председателя областного Совета народных депутатов.  
(«Красный Север»).

## Заседание бюро райкома КП РСФСР

На очередном заседании бюро райкома Компартии РСФСР рассмотрен вопрос «Об организаторской, массово-политической работе партийной организации колхоза «Сигнал».

В отчете секретаря парткома Т. К. Клыгиной, в выступлениях членов бюро отмечено, что партком в сложных политических условиях не ослабил работу с коммунистами, беспартийными, с общественными организациями, находит общие пути решения проблем. Ведется политическая и производственно-экономическая учеба населения.

Партком работает в контакте с сельским Советом народных депутатов.

Вместе с тем отмечено, что слабо ведется среди членов КПСС изучение документов XXVIII съезда КПСС, пленумов ЦК КП РСФСР, сессий и съездов народных депутатов СССР и РСФСР — среди всего населения. Не работает агитколлектив, не оформляется наглядность на фермах. Не создана партийная группа коммунистов-депутатов в Совете. Партком, коммунисты-руководители колхоза

«Сигнал» ослабили работу по борьбе с пьянством, с нарушителями дисциплины.

В принятом постановлении бюро определено пути совершенствования организаторской и массово-политической работы с населением и рекомендовало их парткому колхоза «Сигнал» для работы.

В постановлении бюро «Об изменении порядка рассмотрения кадровых вопросов в райкоме партии» предусмотрено упразднение номенклатуры должностей. На рассмотрение бюро райкома будут вноситься вопросы об утверждении в должности ответственных работников аппарата райкома, редактора и заместителя редактора газеты «Лешинское знамя». Признано необходимым выдвигать свои предложения на любые руководящие должности в хозяйственной и социальной сферах района коммунистов и беспартийных, установить практику собеседования с коммунистами - руководителями после их назначения на должность.

На заседании бюро рассмотрены кадровые изменения в аппарате райкома партии в соответствии с решениями пленума РК КП РСФСР.

## НЕБОЛЬШОЙ, НО ОПЫТ

Прежде чем говорить о работе партийной организации, коротко — о ее составе. На партучете состоит 40 человек, из них работающих — 29, пенсионеров — 20, из них 16 человек старше 65 лет. За последние два года в партию не приняли ни одного человека. В марте на отчетном собрании в состав парткома избрали семь человек. Составили план работы на год, хотя частично приходится его изменять.

Повестки заседаний парткома и собраний нынче значительно отличаются от прошлых лет. Меньше рассматривается производственных вопросов, больше чисто партийные, а также связанные с работой среди населения. Но нельзя сказать, что в обсуждении политических вопросов принимают активное участие все коммунисты. Некоторые отстраняются на всех собраниях, участвуют в разговоре, за редким исключением, один и те же люди. Но в целом, я считаю, собрания проходят интересно.

Ежегодно у нас проводится политическая и экономическая учеба. 24 сентября мы на парткоме утвердили пропагандистом члена парткома В. В. Ерехинского и тему выбрали «По переходу к рыночной экономике», т. е. совместно с нами будут учиться специалисты, актив. Эта тема сейчас интересна и нужна всем, поэтому, возможно, пригласим на занятия специалистов из района. Также с материалом «По переходу к рыночной экономике» мы познакомили население через сельские школы, провели собрания в трудовых коллективах. В колхозе организованы экономические школы с механизаторами и животноводами. Главные специалисты будут выступать в роли преподавателей.

Во время сельских сходок рассматриваются все вопросы, которые интересуют жителей. Обычно на них присутствуют председатели колхоза, сельсовета, сельпо. И редко проблемы, поднятые на сходах, остаются нерешенными.

О совместной работе партийной организации с сель-

ским Советом, профсоюзной организацией, женсоветом, советом ветеранов. Мне кажется, что работа, которая проводится у нас с людьми, вся совместная. Нельзя сказать, что одна какая-то организация работает, а другие наблюдают. Обычно выработаем общую программу или направление работы. Может, это не так заметно со стороны, но делается так: допустим, женсовет предложил провести рейд по многодетным семьям, мы поддержали, что-то дополнили, в чем-то помогли, и колхоз никогда не отказывал в помощи. Или началась работа по выборам — подключили к сельским Советам весь актив, провели собрания не однажды во всех деревнях совместно с сельским Советом, колхозом. Вместе с профкомом вели работу по вступлению в крестьянский союз, разрабатывали сообразительности, со специалистами оформляем красные уголки. И так любая работа.

В то же время партком, по существу, не работает с молодежью. Комсомольская организация существует только на бумаге. Пытались мы провести совместное заседание парткома и комитета комсомола, но они в полном составе не явились.

Недостаточно работы проводим по укреплению дисциплины. Есть случаи пьянства в рабочее время среди коммунистов. Мы их рассматриваем на собраниях, на парткоме. Но результатов нет, остается только пойти на крайнюю меру — исключение из партии. Но в настоящее время эта мера, наверное, никого не испугает, а может, даже обрадует. Ведь среди тех, кто вроде бы и вышел из партии, есть коммунисты. Мы, члены парткома, уделяем этому внимание, говорим с такими коммунистами, особенно с теми, кто часто не посещает собрания. После последнего собрания я беседовала с большинством из них и выяснила, что на собраниях они не присутствовали не умышленно, а по ряду причин.

**Т. КЛЫГИНА,**  
секретарь парткома  
колхоза «Сигнал».

С этого снимка вам улыбается водитель мощного «КамАЗа» Георгий Каплин. Вместе со сменщиком Сергеем Слободным они трудятся на строительстве дорог в коллективе ДСУ-6. Работают, в большинстве своем, вахтовым методом, а это значит, что в свою рабочую неделю они заняты на вывозке дорожно-строительных материалов с утра и до позднего вечера. Как говорится, выкладываться приходится сполна. Молодость и здоровье способствуют высокопроизводительному труду, а потому и настроение бодрое.

Добросовестно работают водители, со всей ответственностью участвуя в выполнении важного государственного дела — строительстве добротных дорог.

Фото А. Суршкова.



## ЧТОБЫ ЛЕГЧЕ ЖИЛОСЬ

О НЕОТЛОЖНЫХ МЕРАХ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИН, ОХРАНЕ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА, УКРЕПЛЕНИЮ СЕМЬИ

Верховный Совет СССР, придавая важное значение решению в короткие сроки наиболее острых проблем семьи, материнства и детства, повышению социальной защищенности наименее обеспеченных семей с детьми в связи с переходом к регулируемой рыночной экономике и во исполнение решений первого Съезда народных депутатов СССР, постановил повысить:

I. Размер государственного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет — до уровня минимальной заработной платы (при рождении двух и более детей пособие выплачивать на каждого ребенка). При этом для проживающих в районах и местностях, где установлены районные коэффициенты к заработной плате, размер пособия определяется с применением этих коэффициентов. Если в данном районе действуют разные коэффициенты к заработной плате, то применяются коэффициенты, установленные к заработной плате рабочих и служащих непроизводственных отраслей народного хозяйства.

То же самое — на ребенка, находящегося под опекой (на попечительство); на детей военнослужащих срочной службы; на воспитание и содержание детей одиноких матерей (вдовам, вдовцам); бывшим воспитанникам детских домов (школ-интернатов).

Выплачивать работающим женщинам, не достигшим 18 лет, пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, независимо от продолжительности трудового стажа.

Установить работающим женщинам, не имеющим годичного стажа работы, и неработающим женщинам пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет в размере 50 процентов минимальной заработной платы.

Распространить на вдовцов, имеющих детей, но не получающих на них пенсии по случаю потери кормильца, право на пособие, выплачиваемое вдовам в соответствии с действующим законодательством.

II. В целях повышения

эффективности диспансеризации беременных женщин, охраны их здоровья и здоровья новорожденных детей установлено, что отпуск по беременности и родам предоставляется 56 календарных дней до родов (с 1 декабря 1990 года — 70 календарных дней) и 56 (в случаях осложненных родов или рождении двух и более детей — 70) календарных дней после родов (исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью, независимо от числа дней, фактически использованных до родов).

III. Взамен ранее действовавших единовременных пособий при рождении ре-

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

бенка, дифференцированных в зависимости от очередности рождения, и ежемесячных пособий многодетным семьям на четвертого и последующего детей в возрасте до пяти лет:

установить единовременное пособие при рождении ребенка в трехкратном размере минимальной заработной платы;

установить единое ежемесячное пособие на детей в возрасте от полутора до 6 лет в размере 50 процентов минимальной заработной платы на каждого ребенка, находящегося на иждивении семьи, если средний совокупный доход на члена семьи не превышает двукратной величины минимальной заработной платы.

IV. Выдается (предоставляется) одному из родителей (опекуну или попечителю), воспитывающему ребенка - инвалида, листок временной нетрудоспособности на весь период санаторного лечения (с учетом времени на проезд) ребенка-инвалида в возрасте до 16 лет при наличии медицинского заключения о необходимости индивидуального ухода за ребенком: один дополнительный выходной день в месяц с оплатой его в размере дневного заработка за счет средств социального страхования.

Отпуск по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста предоставляется полностью или по

частям матери ребенка либо по усмотрению семьи — его отцу, бабушке, дедушке, другим родственникам, фактически осуществляющим уход за ребенком.

По просьбе женщины, имеющих детей в возрасте до 14 лет (в том числе находящихся на их попечении), устанавливается неполный рабочий день или неполная рабочая неделя. Женщинам сохраняется непрерывный трудовой стаж для исчисления пособий по временной нетрудоспособности в случаях расторжения трудового договора в связи с уходом за ребенком в возрасте до 14 лет (в т. ч. находящихся на их попечении) или ребенком - инвалидом в возрасте до 16 лет при условии поступления на работу до достижения ребенком указанного возраста.

Статьи I и IV вводят в действие с 1 января 1991 года, ст. III — с 1 декабря 1990 года.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 14 мая 1990 года № 478 «О повышении размеров пособий по временной нетрудоспособности некоторым категориям рабочих и служащих» с 1 июля 1990 года рабочим и служащим, не состоящим членами профсоюзов, пособие по временной нетрудоспособности выдается по нормам, установленным для членов профсоюза; рабочим и служащим имеющим непрерывный трудовой стаж до трех лет, пособие по временной нетрудоспособности выдается в размере 60 процентов заработка; круглым сиротам, не достигшим возраста 21 года и имеющим непрерывный трудовой стаж до пяти лет, пособие по временной нетрудоспособности выдается в размере 80 процентов заработка.

Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 26 июня 1990 года № 600 установлено пособие по государственному социальному страхованию на погребение в сумме 100 рублей.

**Ю. ШУМОВА,**

главный бухгалтер финансового отдела райисполкома.

По просьбе автора гонорар за статью перечисляем в фонд «Правопорядок».

## Народ примечает ВОРОТА ЗИМЫ

Декабрь. Первый месяц зимы: солнцеворот с самыми короткими в году темными днями и длинными глухими ночами. Временами над самой землей несутся свинцово-серые облака, сел колючую назойливую изморозь с переходом на крупные хлопья пушистого снега, а то переход с неожиданной оттепели на резкое похолодание. И в морозном небе неожиданно появляются яркие декабрьские звезды.

Насколько природные явления контрастны и противоречивы даже в течение одного месяца! Декабрь 1973 года. 10 дней — с 1 по 11 — стояли морозы от 35 до 37 градусов. Днем — солнечно, ночью — луна, безоблачно.

С 11-го по 22-е декабря погода резко изменилась и оттепели, ртутный столбик поднялся до отметок 5—7 градусов мороза. И ежедневно — тихий снег. А в последние предновогодние дни месяца вместо пред рождественских морозов температура поднялась до 3—5 градусов тепла, а в отдельные дни моросил мелкий дождь. И в течение месяца в общем выпало очень мало осадков.

А вот декабрь 1976 года был теплым и уравновешенным. Первые 15 дней температура колебалась от 0 и до +5 градусов. И если в редкие часы понижалась, то не менее пяти градусов. Временами шел снег. Самой снежной неделей была перед Новым годом.

В народе примечено, что

если снег идет большими хлопьями, то к ненастью и мокроте. Если в декабре первый снег выпадет поздно — жди сильных морозов.

А вот очень точная примета из моих многолетних наблюдений. Определяю погоду по живым барометрам — птицам. Если они садятся на самую макушку дерева, то погода будет тихая и благоприятная. Если на середину — ожидай продолжительного ненастья, сильного снегопада, метели на несколько дней.

Если птицы садятся на самые нижние сучья дерева, то ожидай продолжительных суровых морозов, будь готов к ним заранее.

1 декабря. День Платона и Романа. Зимоуказатель: каков первый день декабря случится, такова и зима — зима-зимница.

4 декабря. Всаденье пришло, зиму привело. Введенские морозы зиму приносят. Но бывают и оттепели.

7 декабря. Екатеринбург день, гулянье да гаданья. Саница — первокачанье на санках.

19 декабря — Николин день: хвали зиму с Николина дня.

29 декабря. Агеев день. Если морозец силен, навел духом кудрей, то проморозит он еще двадцать дней.

В декабрьские дни солнце стоит очень низко, упираясь лучами в лес-часть кол. С появлением первого декабрьского устойчивого снежного покрова, который называют первоутоктом, крестьянину во что бы то ни стало надо было вывезти до

нового года, до рождественских крещенских морозов, из лесу дрова, а также заготовленное летом в стогах сено с самых дальних покосов.

Декабрьский день короток, но хороший хозяин успевал за 12—14 километров завернуться дважды, хотя домой возвращался в сумерки.

Собирались в трудный путь, вставал крестьянин всегда и обувался утром с левой ноги и старался не думать в это время о худом, иначе не будет в поездке удачи.

Есть еще одна примета: если будешь всегда с одной и той же ноги обуваться, то и зубы никогда болеть не будут. Ведь раньше верили приметам, как верят сегодня сеансам Кашпировского.

Каждый знает, что есть в декабре самый добрый, веселый, единственный в году день — 31 декабря — канун Нового года. Люди в этот день откладывают все серьезные работы, все намыывают, начищают, топят бани, моются, перешучивались сосед с соседом, что, мол, старые грехи надо смыть перед Новым годом...

Открывают крестьяне сундуки окованные, надевают самый лучший наряд — и на праздник, теперь в сельский клуб. Пришел — сначала поздоровайся, пожелай всем в Новом году всего доброго, а потом хоть на голове стой — не осудят. Наяривает гармонка, лихо плящут парни, девушки не умолкая расппевают частушки. В плясках рабят в глазах от разноцветья...

Конец декабря!

И. КЛИМОВ,  
г. Тотма,

## К ЛЮДЯМ — ЗА СПАСЕНИЕМ

Для бригады рабочих кооператива «Фанел» тот холодный ноябрьский день стал необычным. Они работали на трассе, прокладывав газопровод в совхозе «Север». Во время «перекура» грелись у костра. Неожиданно заметили, как большая белая птица опустилась на землю неподалеку от них, а потом и вовсе приблизилась к костру. Велико было удивление людей, когда rozpoзнали, что это белый красавец лебедь. Мужские сердца, привыкшие к суровости походной жизни, дрогнули от безграничного доверия беззащитной птицы.

Лебедя обогрели, посадили в теплую «летучку», а после работы привезли в свое временное пристанище — тесную комнату общежития. Весь вечер хлопотали возле него, старались накормить, приласкать. Строили догадки — откуда тут белый лебедь и почему пришел к людям?

Назавтра в редакции «Ленинского знамени» раздались телефонный звонок. Заместитель председателя Медведевского сельского Совета А. А. Воропаева просила совета — в канье бы надежные и добрые руки отдать птицу? Позвонили в Дом пионеров, где раньше в живом уголке содержались разные зверюшки, были и птицы. Оказалось, что вся живность из Дома пионеров перекочевала в Великодворскую среднюю школу, посоветовали и лебедя там пристроить.

Директор Великодворской школы А. А. Огарков тотчас позвонил в Медведово и выразил готовность забрать птицу. Были трудности с переправой за Сухону, и лебедю предстояло еще несколько дней прожить у

газовиков. Кто только не приходил любоваться гордой птицей — и местные жители, и школьники, и малыши из детского сада. А лебедь уже вполне освоилась, обладал хорошим аппетитом, а если ему слишком досаждали любопытные, шипел на людей и пытался их ущипнуть.

Наконец, он благополучно перенес путешествие в рейсовых автобусах и прибыл в Великодворье. Первые дни квартировал у директора школы, купался в ванной, гулял по комнатам.

Конечно, красавец лебедь стал любимцем учителей и учащихся, и все с интересом и удовольствием ухаживают за ним. Поселили его в одной из подвальных комнат школьного здания, поставили большую емкость с водой. Назвали Кешей.

А предыстория молодого лебедя предположительно такова. Летел он вместе со стаей с озерных краев тундры (места гнездования) на юг, выбился из сил и отстал от своих. Усилившиеся морозы заставили птицу искать спасения у людей. Правда, есть очевидцы, которые уверяют, что незадолго до того видели пару летевших лебедей. Вполне вероятно, что лебедь перенес трагедию — утрату своей подруги.

Учителя — биологи утверждают, что птица вернется в стаю своих сородичей — весной лебедя выпустят на речной водоем.

Радостно сознавать, что при всех внешних неблагоприятных факторах не оскудели наши души, если столько людей приняло участие в спасении одной птицы, этого прекрасного творения природы.

В. КОЗЛОВА,  
наш корр.

**В** НАШЕ ВРЕМЯ году грибок, в числе которых и я, крупно не повезло. Почти месяц ходил за несколько километров от родной деревни на знаменитые во всей округе поляны, стараясь обойти «конкурентов». Выбирал время росы. Грибов не было ни в утреннем лесу, ни в полуденном, когда солнце морило так, что мухи и оводы застилали свет.

Полугнилой подберезовик, на вид ядреный, загнивший с корешка подосиновик... Я вел счет на единицы, тогда как в хорошие годы со счета сбивался. В чем дело? И сейчас кое-кто утверждает, что это от холода и дождей. Но погода нынче, что ни год, одинаково волглая, а солнечных дней с грибами дождичком было предостаточно.

Я склонен эту аномалию объяснить региональным углекислотным голоданием, полагаю регионом по меньшей мере площадь всего Сухонского бассейна. В Вологодском, Бабушкинском, Междуреченском, Нюксенском и других районах картина была примерно одинакова.

Как понять это — углекислотное голодание? Не слишком ли нов термин и возможно ли такое явление в столь обширном районе? Я понимаю это явление буквально. Лес, как хлестомативно известно, поглощает углекислый газ. Это его «хлеб насыщенный».

Совсем не новость, что леса нашей области болны. В том числе и от недожания! А грибам свойственно

питаться от корневой системы деревьев. Вот и объяснение: получая недостаточное углекислотное питание из почвы, грибные споры оказались неспособными набухнуть и выклюнуться на свет...

Скучная тема — лес. Людям, живущим в лесу или по соседству, все это примелькалось — раз береза, два осина... Ну что интересного в разговоре про озеле-

на улицах и в районах новостроек. Старинная его, вековая часть, состоящая из одноэтажных деревянной архитектуры, и смотрится хорошо, и славится кулами развесистых деревьев, украшающих или фасады, или дворик.

Наши предки, надо сказать, едва ли планомерно все это осуществляли. Многие дома просто возникли в окружении невырубленных де-

## ТО БЕРЕЗКА, ТО РЯБИНКА...

(ЗАМЕТКИ ЭКОЛОГА)

нение Тотмы? Да древняя Тотма, если хотите знать, один из самых зеленых городов края!

И говорить нужно. Ибо, сам тотмич — я сравниваю и сравниваю ревниво: в Липинском Бору в центре поселка сохранилась нетронутая целая сосновая роща. Она гордость и забота местных жителей. Поселок строился, обтекал улицами рощу, и ни на единую сосну не поднялась рука ревнивого районного руководителя.

Великий Устюг тоже в целом куда зеленее Тотмы. Так что есть с кем посоревноваться, не только на ниве исторической славы. Так думает кое-кто и в райисполкоме, озоботившись проблемой. Считается, что в коммунах должна быть должность инженера по озеленению города. А пока город, вырастая явьсь и виришь, начал отходить от традиционного своего обозначения как зеленого уголка. Особенно это заметно

реьев. Отсюда и однообразие — береза, осина, сосна, ель. Яблони под окном, лиственница — здесь еще видится заданность и нововведение.

Многочетвертные дома строятся по плану, и планомерно их озеленение. Но каково оно? Подчас очень убого выглядят хворостинки березок возле громад домов. Пока дерево подтянется, наберет рост и красоту... И потом, кое-где не соблюдается мера. Даже на глазом можно определить, что здесь береза, встав под окном, закроет солнечный свет, а там — разворотит забор.

А ведь есть примеры и открытого наплеваательства. В декабре 1989 года Тотемским строительным участком «Вологдагражданстрой» на улице Ключихина был сдан 42-квартирный дом. Озеленение сделано не было. Большие того — строители оставили площадку перед домом и вокруг него некультурной, Посели-

лись здесь работники райпотребсоюза. Настала новая зима, а полешейте здесь все то же...

Не скажу, что бывал в других райцентрах, я утопал в цветах. Очень скромные успехи цветоводства повсеместно. Любители — в редкость. И в Тотме досадно мало цветников в парках, садах и огородах. Время, мол, не то? Подай что-то существование!

А ягоды? Почему мало ягодных кустарников? Лишь кое-где я видел за заборчиками рядки малины или кружево смородины. Лесную ягоду, знать, потеснила «городская» прелестьница — клубника. А напрасно, как мне кажется. С клубникой и морони больше, и пищевые качества ее ниже, чем у лесных ягод. Черную смородину по витаминам, например, не сравнить ни с чем, а забор она почти не требует. И приятно видеть в чьем-либо парадничке серый от пыли, но несгибаемый смородинник или не поддающийся непогоде малинник...

В 1983 году я несколько месяцев кряду жил в Архангельске. Держалась стылая, сыловатая весна. Грунт только начинал оттаивать, хотя на гористых лужайках местами пролезывалась первая зеленая травка. Я видел, бродя по улицам, моменты охорашивания некоторых районов — новостроек. В нужном месте специа-

шина пробуривала круглому метрового примерно диаметра. Подъезжал грузовик с саженцами. Архангелогородчане тоже почему-то нравились березы, осины, ели. Но это были 3—4-метровые красавицы, только что взятые из лесу. У саженцев в основном сохранилась вся корневая система. Отсюда и такие громадные лунки. И новые дома буквально на глазах обрастали не вилами, похожими, извиняюсь, на розги, а ядреным зеленым нарядом, хоромом деревьев.

Неужто архангельский метод нельзя перенести на тотемскую почву? У нас ведь и почва добрее, и климат мягче для акклиматизации и приживаемости...

Как я узнал, в последние годы в городе появился еще один север — у автостанции. Он уже виден, он уже работает, обогащая тотемский воздух кислородом и утилизировав дым и пыль.

Нет, конечно, городу не грозит заболесвание смоком, характерным для больших городов. Но зеленое убранство? Но... А главным образом, лепта в бездонную копилку атмосферы.

Каждое дерево не только сейчас, в пору экологического неблагополучия, но и всегда являлось ценностью, гарантом жизни. Значит, и озеленение Тотмы не просто дань моде.

Хочется, чтобы вернулись те идеальные времена, когда лес не болел, а голодание было незнакомо как людям, так и деревьям.

Г. МАКАГОВ,  
г. Вологда.



## РАССЧИТЫВАТЬ НЕ НА ЧТО...

Написать сегодня, что нет в магазине товаров, нечего купить — никого этим не удивишь не только в Тотьме или в Вологде, а, пожалуй, и по всей необъятной России. И все-таки в наших тотемских магазинах иногда образуются большие нервные очереди. А раз есть очереди, значит, что-то все-таки бывает в магазинах...

Кому и когда достаются те крохи, которые иногда появляются на прилавках магазинов? Вот где находится корень проблемы. Обозленные и измученные нехваткой, люди особенно остро ощущают любую несправедливость, любую малейшую недоговоренность в деле распределения товаров.

Сейчас никто из покупателей не потребует настойчиво у продавца ответа на вопрос: почему нет того или другого? Понимают. Но зато как недоверчиво горят глаза у посетителей магазинов в дни привоза товаров! Не раз в очереди можно услышать громкие злые шепотки:

— Себе, небось, распределили, родственникам, знакомым...

Не буду голословна. 22 ноября в универсаме такое можно было услышать многим. Да и каждый скажет, не лгу: и в очереди за обувью в те же дни боллись страждущие (другим словом не назовешь, так как стояли долгие сутки, отмечались, дежурили ночью), чтобы продавцы между собой не распределили...

И в ателье в тот же день, 22 ноября, в 9 часов уже стояла очередь — был привоз. Увы — ткань исчезла так мгновенно, что никто и не заметил.

— Только три метра ткани в клеточку было, — заявила посетителям приемщица.

— Да не может такого быть, чтоб три метра привезли! — загодела очередь. Значит, себе распределили?

Справедливы ли подозрения по отношению к продавцам, работникам ателье? Не всегда. Но сказать уверенно «нет» — не могу. Не знаю!

Я работник редакции — и по идее ближе к гласности, должна бы больше знать. Увы! А неприятно, навер-

ное, слышать работникам прилавка такие шепотки покупателей, обидно.

Звоню заведующей ателье Т. И. Мишуриной.

— Привезли 25 метров ткани в клеточку. — объясняет она, — 12 метров отдала на село, половину оставшегося распределили по цехам и бригадам. И только шесть метров оставили в приемной для заказов.

Удивляет несоответствие информации, которую дали мне, и той, которую получили посетители у приемщицы. Но больше всего удивляет, почему люди не имеют права получить сразу информацию: сколько привезено ткани, сапог или еще чего, сколько куда направлено и почему? Нервничают, говорят друг другу всякие домыслы, гадают. Но продавцы хранят угрюмое молчание, покрывают тайной то, на что люди имеют полное право. Разве нельзя сразу после поступления товара вывесить бехитровское, написанное (пусть от руки) объявление: что привезено, по какой цене, сколько и т. д. Сколько

здоровья сохранило бы это покупателям!

А если народ не верит? Почему бы произвольно из тех же покупателей не создать общественную группу-комиссию, которая проверила бы то, что есть по ту сторону прилавка. Думаю, что все бы в очереди успокоилось, не тратили бы зря нервы себе и работникам торговли.

Но, может быть, такая информация кому-нибудь не выгодна? Кому и почему? Ведь давно известно: то, что не открыто народу гласно, влечет за собой иногда чудовищные по своей неприглядности домыслы, сплетни всякого рода. Зашли, например, в разгарсмой «давки» в очереди за прилавком руководители района или же работники управления нашей районной торговли — и сразу можно услышать шепоток: «Все примерили, небось, вынесут им потом вечером...».

А ведь эти шепотки можно предупредить гласностью, успокоить очередь, объяснить цель прихода. Однако мы неосмотрительно иногда пренебрегаем этим, за что расплачиваемся потом подрывом авторитета, недоверием. Люди жаждут справедливости.

— Мои работники — такие же заказчики, и если я не отдала бы им 50 процентов ткани, то стали бы они в очередь первые — и тогда совсем бы не увидели жители Тотьмы этой ткани, — говорит Т. И. Мишуриная.

Зато заведующая универсамом Л. И. Талашова и заведующая обувным магазином Г. В. Выдрина даже обижались: не имеют право продавцы даже себе взять чего-нибудь, разве только один процент от привоза товаров.

Вряд ли этим материалом мне удастся убедить недоверчивых покупателей, что это действительно так. Не буду и пытаться.

И все же мне не хотелось, чтобы работники торговли были настолько обижены людскими домыслами, недоверием, злыми шепотками. И заслон всему этому можно поставить — это безукоризненно справедливое распределение всего, вплоть до хлеба и тапочек, по карточкам, что уже практикуется во многих регионах страны. Это полная информация в магазинах о том, сколько, чего, по какой цене и т. д. Это беспретятственный допуск общественных групп-проверок за прилавки магазинов во время привоза. Там, слава Богу, нет государственных тайн, и все, что там лежит, должно быть доступно рядовому покупателю.

Мои предложения — мое личное мнение, могут быть и другие. Хотелось бы услышать мнение читателей в их письмах. И в то же время редакция будет ждать мнения руководства районного Совета по этому вопросу.

Л. ГОНЧАРОВА,  
наш корр.

## Единоборства в лицах

### 4. Чак Норрис рассказывает о себе

(Продолжение. Нач. в № 142).

В 1965 году я выступил в нескольких турнирах и выиграл почти все, в том числе зимний национальный чемпионат в Сан-Хосе. Эта победа вселила в меня надежду, и я заявил себя как участник престижных международных соревнований, которые проводились в августе 1966 года. Я стал победителем в среднем весе.

Я понимал, что хотя вначале мне и удалось добиться хороших результатов при помощи коронного удара ногой назад, с поворотом корпуса (уромаваси), то теперь моих противников им не удивишь. Надо было овладеть новыми приемами. В то время каратэки как бы «специализировались» на определенном типе приемов, и совмещение их удавалось немногим.

Фимю Демура, специалист в итोरю, показал мне, как соединить удары ногой и рукой. Своим приемам научил меня Хидетака Нишияма, мастер школы шотокан. Титаму Ошима довел меня до такого уровня, о котором я никогда и не мечтал, и вселил в меня надежду, что я способен и на большее. Он же научил меня переступать через болевой барьер.

Ян Чанк (преподававший халкидо) помог усовершенствоваться уже известную мне корейскую технику. Он также обучил меня некоторым

приемам айки до. Эл Томас отработал приемы джунджитсу. Эл Паркер, отец американского кенпо-каратэ, часами обучал меня премудростям своей системы. А Джин Ле Бел, специалист по боксу, дзюдо и каратэ, помог мне свести воедино все, что я узнал.

Эти люди щедро делились со мной своим временем и талантом: большинство причастных к братству боевых искусств, пусть даже и соревнуясь друг с другом, всегда делятся накопленным опытом.

Я стал довольно известным и получил приглашение от агентства, рекламирующего одеколон «Черный полс»: они искали каратэку, который «что-нибудь бы разбивал». Появление на экране подняло бы мой престиж, а это привлекло бы в мою школу новых учеников. Да и деньги, которые обещали заплатить, тоже были не лишними. За время съемок этого ролика мне пришлось расшибить более трех тысяч черепиц. И ногами, и руками я сокрушил четыре сотни досок — только шепотки летели. К концу съемок меня тошнило от этой дробильни, и с той поры я видеть не могу ни черепицы, ни досок.

Школа моя процветала, и я решил не отвлекаться на соревнования. Надо было расширить помещение. По соседству со мной освободился магазин, я снял его.

## БУФЕТЫ ИСКУССТВА ВКУСА



Между магазином и тренировочной площадкой была стена, но не было денег нанять строителей, чтобы снести ее. Решение оказалось на редкость простым: я заставил учеников отработать технику прыжкового удара. В очень короткие сроки от стены ничего не осталось...

Г. МИРОНЧИКОВ,  
военнослужащий.  
(Продолжение следует).

## Поздравляем!

п. Октябрьский,  
ОЛЕНЕВУ

Николаю Дмитриевичу. Поздравляем с юбилеем и выходом на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, счастья на долгие годы, семейного благополучия.

Оленевы, Галкины, Комаровы.

д. Черняково, 19,  
КОКШАРОВЫМ  
Агния Алексеевна  
и Роману Александровичу. Поздравляем с днем рождения! Желаем счастья, бодрости, здоровья, долго жить и не стареть, жизнь любить и не болеть.  
Семеновы, Чекрыгинны, Драчевы, Ключины, Черяниины.

## КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»

БОЛЬШОЙ ЗАЛ  
11—12 декабря — новый цветной художественный фильм «Очки в золотой оправе» (Югославия — Италия). Зрители до 16 лет не допускаются. Сеансы: в 17, 19, 21, 10.

С 12 декабря с 15 часов будет работать касса по предварительной продаже билетов на кинофильм производства США «Шина — королева джунглей» (о женщине-Тарзане).

## ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Обществу на постоянную работу требуются БУФЕТЧИКИ, КУХОННЫЕ РАБОЧИЕ. За справками обращаться в общепит.

Порту Тотьма срочно требуется МАРКШЕЙДЕР. Обращаться в отдел по труду райисполкома.

ПРОДАЕТСЯ лодочный мотор «Вихрь» 30Р «Электрон». Обращаться: г. Тотьма, ул. Загородная, 69, кв. 12 (в любое время).

Коллектив орс порта Тотьма выражает глубокое соболезнование повару столовой Клыгиной Валентине Борисовне по поводу смерти матери.

Коллектив растениеводческого кооператива выражает глубокое соболезнование Лупир Татьяне Юрьевне по поводу смерти отца.

Ученики бывшего 10 «а» класса выражают глубокое соболезнование Малковой Светлане Николаевне по поводу смерти матери.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза и Пытовской УЖД выражают глубокое соболезнование Спасским Наталье Денисовне и Валерии Дмитриевичу по поводу смерти дочери  
**МАШЕНЬКИ.**

Редактор  
В. К. ДУРОВ.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Линотипист Ф. В. ЖЕНИКОВА.  
Верстальщик Н. А. ЛЕДЕНСКАЯ.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.